

平房变楼房 乡村变社区

恩城建小城镇发展样板

本报讯 作为全省30个欠发达县之一的平原县,在鲁西北、冀鲁边率先跨越,形成区域经济文化高地,在把县城建设培育为县域经济文化龙头之后,将第二个突破重点放在了恩城镇。

山东省平原县恩城镇素有“大唐恩州,感恩之城”和“千年鸽乡”之称,位于鲁西北平原腹地,平原县城西侧。地处四县区交界,且105国道、315省道、318省道穿境而过,辖23个社区,5.67万人,是山东省委、省政府命名的中心镇。恩城镇现在的城镇驻地,保留着原恩县完整的城市框架,民营园区初具规模,并有着丰厚的文化沉淀和积累。因此,平原县把恩城定位为平原县域经济文化发展的次中心、德州市

域经济社会发展的重镇、山东省105国道历史文化名镇。

2007年初,平原县提出“一心、两极、八镇、百区”县域经济宏观规划,即以县城为发展中心,把东部的王凤楼、西部的恩城两镇作为经济增长的“两极”,促进其他8个乡镇升级,将全县800多个行政村整合成100个农村社区,把全县44万人纳入城乡一体化的“规划圈”。突破恩城,就是实现这一规划的重要组成部分。所谓突破恩城,就是把恩城打造为区域经济文化强镇,通过其在周边地区率先崛起,发挥带动、辐射作用,并利用这个典型和样板,促进整个县域经济文化又好又快发展。这是平原县实

现县域经济全面突破和整体推进的战略举措。

自2008年以来,平原县委、县政府创造性地举全县之力实施了“突破恩城”战略,总体目标是:通过10年的努力,把恩城镇打造成为驻地人口8万—10万人的区域发展中心,建成105国道沿线的历史文化名镇,平高夏武四县交界的经济文化强镇,平原县经济社会发展次中心,打造小城镇发展样板。

德州市平原县县委书记董绍辉说:“恩城镇作为历史名镇、交通重镇、人口大镇,实现率先发展、加速崛起,对于促进区域经济社会发展具有十分重要的示范和带动意义。”

住宅楼代替了原来的低矮平房,恩城镇农民过上了城里人的生活。

本报见习记者 苏超 摄



建设社会主义新农村的“希森模式”——

梁锥希森新村 探索农企互动

梁锥希森新村位于山东省德州市乐陵市黄夹镇驻地北2公里处,是由山东省希森集团总裁梁希森先生捐资4200万元于2001年兴建的。

整个新村占地130亩,建筑面积45000平方米,是一个花园式建筑群。新村主要有中心花园、别墅区、老年公寓区、大会议厅、宾馆和实验小学等几个重要部分组成。

2002年,梁锥希森新村利用建新农村置换出来的480亩老宅基地,由希森集团投资5亿多元建起了一个集鲁西黄牛养殖繁育、屠宰加工、生物制品、沼气发电、蚯蚓养殖、生物饲料肥料加工、餐饮娱乐、旅游观光于一体的大型农业产业化龙头企业——希森三和集团有限公司,村民以自己的宅基地入股企业,并全部到该企业上班,由原来的农民一下子变成了产业工人,经济收入、生活条件和环境有了翻天覆地的变化,人均年收入由过去的不足2000元发展到现在的1万元以上。过去村内道路坑洼不平,又脏又乱又差,现在村内环境非常优美,绿树成荫鸟语花香。现在该村有线电视、电脑网络、轿车都已进入了家庭,村民做饭也用上了沼气,真正过上了城里人的生活。

经济上的富裕和生活条件的改善也使该村村民的精神面貌焕然一新。积极进取、爱岗敬业、无私奉献、团结互助、讲文明、讲礼貌、讲卫生、讲道德等社会文明风尚蔚然成风。该村于2005年被评为全国文明村和全国农业旅游示范点。2006年又被国家定为全国100个社会主义新农村建设联系点之一。

梁锥希森新村在社会主义新农村建设方面走在了全国的前头,现在已成

为全国的一面旗帜,引起了各级媒体的广泛关注,中央电视台、山东卫视、湖南卫视、凤凰卫视等各大电视台以及大众日报、经济日报、农民日报、齐鲁周刊、山东农业产业化等一些大的报刊杂志都进行了相关报道。现在从全国各地来村参观学习的人可以说是络绎不绝,每年接待参观人数都在10万人以上。2008年初,德州梁锥希森新村被国家科技部批准为全国首批新农村建设科技示范村。

近年来,梁锥希森新村以农企互动为主要方式,把产业开发与提高农民科技素质相结合,把农业产业化经营与新农村建设相结合,积极探索新农村建设的新途径。先后创建了全国最大的集肉牛养殖、屠宰加工、生物制药于一体的希森三和集团,全国最大的集马铃薯种质资源集存、新品种选育、种薯繁育及马铃薯成果转化、技术研发、示范推广于一体的希森中联马铃薯产业集团。

新村初步实现了以工业反哺农业,有力地推动了新农村建设,被誉为建设社会主义新农村的“希森模式”。同时,梁锥希森新村的农民与企业逐步建立了利益联结关系,形成了良性互动。现代的生活理念、工作方式和科技文化知识逐步渗透到农民的生产和生活中,培育了一大批有文化、懂技术、会经营的新型农民,成为社会主义新农村建设的重要保障。

目前,在村支书张洪霞的带领下,领导班子团结一致,人心思上,正在依靠自己的智慧和双手努力把梁锥希森新村建设得更富、更新、更美,为我国的社会主义新农村建设事业增添新的光彩。

德州市平原县县委书记董绍辉说:“恩城镇作为历史名镇、交通重镇、人口大镇,实现率先发展、加速崛起,对于促进区域经济社会发展具有十分重要的示范和带动意义。”

○相关链接

140户农民 喜迁新居

作为新一代的社区居民,9月10日起,恩城镇西关村的140户拆迁居民正陆续回迁到崭新的安置房里,逐步以城里人的生活方式去开始新的生活。

3日上午,刚刚搬进新房的31岁社区居民郑峰高兴地向记者表示,眼下的新楼房就是建在原来村子的宅基地上。郑峰夫妻二人都在镇上的企业上班,现在进了楼房,交通、卫生、水电、取暖等生活条件比以前的村庄好多了。

在现场,恩城镇副镇长赵宪国向记者介绍,自2008年8月8日实施“突破恩城”战略并开始推行合村并建以来,全镇97个行政村已合并为23个社区,5.6万农民将逐步转变为社区居民。到目前为止,7个并据点中,西城社区自今年9月10日起,140户原住居民已开始回迁,住进楼房,红滨社区楼房主体已建到五层,预计将于明年3月底开始回迁,其余5个并据点的建设工作正在有序开展中。

本版采写
本报见习记者 杨金涛

转方式调结构

新
城
镇

节能惠民 奇瑞先行

风云2 风云3

进取者自风云

购风云2,即送 3000元节能补贴
+3000元置换补贴

圣达奇瑞4S店

销售电话:0534-5800888 服务热线:0534-5826888

地址:山东省齐河县经济开发区京福高速路口东500米路北